

啟示錄要道略解 第二講

我們打開啟示錄第一章，我們再讀第 1 到 3 節，「耶穌基督的啟示，就是神賜給祂，叫祂將必要快成的事指示祂的眾僕人。祂就差遣使者曉諭祂的僕人約翰。約翰便將神的道和耶穌基督的見證，凡自己所看見的都證明出來。念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。」

無花果樹的比方

我們查《啟示錄》的原因就是「因為日期近了」，我們要趕快把聖經最後所總結的啟示宣達出來。那麼「日期近了」是怎麼知道的呢？我們要來看幾處聖經，按照耶穌所啟示我們的話，第一處是在馬太福音第廿四章，主耶穌告訴我們一些事，我們看見這些事就能知道了，馬太福音第廿四章第 32 到 33 節，「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。這樣，你們看見這一切的事，也該知道人子近了，正在門口了。」所以，我們要看無花果。

什麼叫無花果呢？無花果就是指著猶太人、以色列人說的。我們又要查考聖經，來解釋無花果是猶太人的說法。我們看耶利米書第廿四章，先從第 1 節讀到第 3 節，「巴比倫王尼布甲尼撒，將猶大王約雅敬的兒子耶哥尼雅和猶大的首領並工匠、鐵匠，從耶路撒冷擄去，帶到巴比倫。這事以後，耶和華指給我看，有兩筐無花果放在耶和華的殿前。一筐是極好的無花果，好像是初熟的；一筐是極壞的無花果，壞得不可吃。於是耶和華問我說：『耶利米你看見什麼？』我

說：『我看見無花果，好的極好，壞的極壞，壞得不可吃。』——這裏就說到無花果。耶利米看見了無花果，好的，好像是初熟的；壞的，壞得不可吃。

這是什麼意思呢？聖經裏的話無一沒有伴偶，所以你再讀下去就懂了。你讀耶利米書第廿四章前3節，可能會對這無花果的意思很迷惑；但當你讀到第8節的時候，它的解釋就出來了。我們來讀第8節，「耶和華如此說：『我必將猶大王西底家和他的首領，以及剩在這地耶路撒冷的餘民，並住在埃及地的猶太人都交出來，好像那極壞、壞得不可吃的無花果。』」所以，壞的無花果就是指猶大王西底家以後，以及剩在這地的猶太人，並在埃及地的猶太人。所有在西底家以後的這些猶太人都是壞無花果，壞得不可吃；神把他們都交出來、把這些壞無花果都交出來。所以，猶太人被擄、被分散到各國了。第9節就說，「我必使他們交出來，在天下萬國中拋來拋去，遭遇災禍。在我趕逐他們到的各處，成為凌辱、笑談、譏刺、咒詛。」（耶廿四9）所以，以色列人被擄、被分散到各國去了。這裏寫得很清楚了。

他們為什麼會這樣呢？聖經也有解釋，我們看《以西結書》，就說明了猶太人為什麼被分散到各國去。我們看第卅六章，我們不能都念、只把重要的地方讀出來，第16節，「耶和華的話又臨到我說：『人子啊，以色列家住在本地的時候（以色列家就是猶太人），在行動作為上玷污那地。他們的行為在我面前，好像正在經期的婦人那樣污穢。所以我因他們在那地上流人的血，又因他們以偶像玷污那地，就把我的忿怒傾在他們身上。我將他們分散在列國，四散在列邦，按他們的行動作為懲罰他們。』」（結卅六16-19）這裏很清楚，第一，就是猶太人犯淫亂、犯罪、殺人流血；第二，就是遍地偶像。他們觸怒了神，所以神就把他們好像壞無花果一樣拋出去，將他們分散在列國、四散在列邦，按他們的行動作為懲罰他們。所以，猶太人被擄

擄，在天下萬國之中被拋來拋去，成為譏刺、笑談。猶太人在世界各國之中成為一個沒有國家、到處流浪的民族，被分散在各國、四散在列邦，這是壞無花果。

那麼，好無花果又是誰呢？聖經裏每一個都有解釋。我們再看《何西阿書》（在《但以理書》的後邊）第九章，就又說明一個無花果，那是好無花果。第10節，「主說：『我遇見以色列如葡萄在曠野；我看見你們的列祖如無花果樹上春季初熟的果子……』」（何九10）以色列人的祖先是好無花果、是初熟的。到了西底家以後，是壞無花果，壞得不可吃。所以，以色列人是無花果，以色列國就是無花果樹，這樣我們就弄清楚了，無花果是指著猶太人說的、是指著以色列人說的。

無花果樹被砍的原因

主耶穌讓我們看無花果發嫩長葉的時候，就是「人子近了，正在門口了」（太廿四32）（33）。那麼，無花果發生了什麼事呢？我們也來看一看，當耶穌在猶太地的時候，曾經到無花果樹前找果子，卻找不著；那意思就是猶太人不悔改。主耶穌向他們要果子，但無花果卻不結果子，所以主耶穌要把它砍了。我們再看一段聖經，在路加福音第十三章就描寫這個無花果樹的故事。我們念這一段話就很清楚了，路加福音第十三章第5節就引出這個比喻來，「我告訴你們，不是的。你們若不悔改，都要如此滅亡！」主耶穌親自告訴猶太人，說「你們若不悔改，都要如此滅亡（就是要亡國了）！」底下就用了一個比喻，「於是用比喻說：『一個人有一棵無花果樹（就是猶太國），栽在葡萄園裏（在聖經裏葡萄園就是指巴勒斯坦）。他來到樹前找果子，卻找不著，就對管園的說：『看哪，我這三年，來到這無花果樹前找果子……』」（路十三

6 (7)

耶穌卅歲出來傳道，當祂傳道的時候就讓他們悔改、結果子，說「要結出悔改的果子來。」我們看路加福音第三章，當施洗的約翰給猶太人施洗的時候，也讓他們悔改，我們先念第7節，「約翰對那出來要受他洗的眾人說：『毒蛇的種類！誰指示你們逃避將來的忿怒呢？你們要結出果子來，與悔改的心相稱（要結果子、要悔改），不要自己心裏說：「有亞伯拉罕為我們的祖宗。」我告訴你們：神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裏。』」（路三7~9）所以，結果子就是悔改。你若不悔改，斧子已經放在樹根上了、要砍了，這是約翰說。那麼，主耶穌又說什麼呢？那是在馬可福音第一章所記載的。我們這樣查經，這裏一點、那裏一點對照起來，就能明白這些解釋了。馬可福音第一章，主耶穌出來傳道的時候講了什麼呢？我們看第14到15節，「約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音，說：『日期滿了，神的國近了！你們當悔改（就是要以色列人悔改；悔改就是結果子），信福音。』」

那猶太人結果子了嗎？沒有！我們再看路加福音第十三章第7節，「就對管園的說：『看哪，我這三年，來到這無花果樹前找果子……』」耶穌在猶太人中，三年之久，傳神國的道、叫他們悔改，可猶太人都不悔改。「……來到這無花果樹前找果子（就是向猶太人要果子、讓他們悔改），竟找不著。把它砍了吧，何必白佔地土呢！」（路十三7）所以，猶太人不悔改、不結果子，就亡國了。「……看哪，我這三年，來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把它砍了吧，何必白佔地土呢！管園的說：『主啊，今年且留著。等我周圍掘開土，加上糞，以後若結果子便罷，不然，再把它砍了。』」（路十三7~8）這管園的是誰呢？我們也要有一點解釋，就是

天使長米迦勒。在但以理書第十二章，就形容米迦勒是猶太人的守護者、是猶太國的管園者。他就求情說：「先不要砍，等我周圍掘開土，加上糞。」所以，主耶穌被釘十字架以後，猶太國並沒有馬上亡國，而是在主後七十年（又經過了卅多年）才亡國。神用各樣的法子來刺激他們，用萬事（各樣的事）來管教他們，但他們還是不悔改。最後在主後七十年，猶太人亡國了，無花果樹被砍了。所以，無花果樹被砍是因著他們不結果子。

日期滿了的時候

到什麼時候日期滿了呢？主耶穌當時就說，「你們看無花果發嫩長葉的時候」，就是猶太國復國、他們的國家又恢復起來的時候，那就是日期滿了。另外，還有一個日期，我們也要特別提一提，猶太人復國是一個神的時間到了；同時，「耶路撒冷被外邦人踐踏的日期」也要滿了，這又是一個日期。所以，我們讀聖經要明白什麼時候日期滿了，我們看路加福音第廿一章第20到24節，這又是指著一個日期說的，主耶穌讓他們注意，「你們看見耶路撒冷被兵圍困，就可知道它成荒場的日子近了。那時，在猶太的應當逃到山上，在城裏的應當出來，在鄉下的不要進城。因為這是報應的日子，使經上所寫的都得應驗。」主耶穌說明耶路撒冷要被兵圍困、要成為荒場，猶太人要被擄到各國去，這些話都要應驗。「當那些日子，懷孕的和奶孩子的有禍了，因為將有大災難降在這地方，也有震怒臨到這百姓。他們要倒在刀下（就是猶太人——無花果樹被砍了），又被擄到各國去（這正是應驗古時的預言；神把他們分散在各國、四散在列邦，使他們在萬國中被拋來拋去、被擄到各國去）。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。」所以，「無花果發嫩長葉」就是猶太人復國，這就證明主耶穌已經站在門口了，神的國近了，日

期滿了。同時，耶路撒冷不准外邦人踐踏，猶太人要收回耶路撒冷，這叫「外邦人的日期滿了」。

親愛的弟兄姊妹們，我們看以色列復國已經好幾十年了。一九四八年以色列宣布恢復國家，阿拉伯國一直都不承認，他們就興起戰爭，因此中東有六日戰爭、十日戰爭，多次打來打去，這些都是我們在近代歷史中親眼看見、天天耳熟能詳的新聞消息。以色列周圍的十四個阿拉伯國家一直不准猶太人立國，一直打來打去。可現在忽然間，這些阿拉伯人覺悟了，說「這樣打來打去不行，乾脆承認它。」所以，現在他們就跟以色列談和。中東地區的和談也證明了聖經的預言。

他們就談到一些事情，到底耶路撒冷歸誰轄管？以色列人的重點，就說「耶路撒冷歸我們，因為這是大君的京城、是神給我們建都的地方。」所以他們要收回耶路撒冷。從武力上來說，經過十日戰爭，約旦已經從耶路撒冷東邊撤出去了，現在耶路撒冷已經整個被以色列控制了。可還有許多地方，他們還在談條件。比如，以色列佔領了戈蘭高地，敘利亞那邊就談判，說「要談和可以，你把戈蘭高地還給我們。」以色列說，「還給你可以，但你要承認耶路撒冷是我們的主權領土。」還有，加薩那邊原來是被以色列佔領的，現在埃及想要回去，因為那邊有石油，他們就談和。以色列說，「可以還給你，但你要承認耶路撒冷是我們的。」以色列人就是要回耶路撒冷。現在他們跟巴勒斯坦也不打了、跟阿拉法特也不打了，要談和，但有條件，說「准許你們自治，把加薩和一部分地方給你們，但耶路撒冷的主權是我們的。」所以，他們談來談去、談來談去，都是為了耶路撒冷。

等到他們大家一承認的時候，弟兄姊妹們，這就叫「外邦人的日期滿了」。阿拉伯人一承認，猶太人享有耶路撒冷主權的時候，就叫作「外邦人的日期滿了」。同時，這裏還有一些說法，「多處必有饑荒、地震」（太廿四7），「日月星辰要顯出異兆，地上的邦國也有困苦」（路廿一25），這些事都要發生，但最主要的就是無花果發嫩長葉。所以，外邦人的日期滿了，以色列人復國的日期到了（就是被擄擄的時候也滿了），這些事一出現，主耶穌就快來了，神的國要顯現了。

藉著聖經的預言，使我們儆醒謹守

這樣，我們就必須快快地預備迎接主來，這是一個儆醒的時刻。所以，我們要查考聖經、要查考《啟示錄》中一些最要緊的道理，「因為日期近了」。我們還會看到許多的預兆，比如，在《啟示錄》裏說到，從海裏要上來一個七頭十角的大獸，我們要把這七頭十角獸跟《但以理書》裏的四個大獸連起來一看，就知道那是指著歐洲聯邦、歐洲的共體。將來他們一共要有十七個國家；現在是十五個國家聯合起來成為共體，將來還要有兩個國家加入。這七頭十角獸一出現，日期就真的近了。所以，根據聖經的預言，就一步一步地引導我們，讓我們知道日期近了、就在眼前了。

我們再看一處聖經，在帖撒羅尼迦前書第五章，說「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得（我們是明明曉得的），主的日子來到，好像夜間的賊一樣。人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們，如同產難臨到懷胎的婦人一樣，他們絕不能逃脫。弟兄們，你們卻不在黑暗裏，叫那日子臨到你們像賊一樣。你們都是光明之子，都是白晝之子；我

們不是屬黑夜的，也不是屬幽暗的。所以，我們不要睡覺，像別人一樣，總要做醒謹守。」（帖前五 1-6）為什麼我們不在黑暗裏呢？因為我們有先知的預言，如同燈照在暗處。我們看得後書第一章，基督徒要查考預言，《啟示錄》就是講那將來必成的事。

彼得後書第一章第 19 節，「我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裏出現的時候，才是好的。」所以，我們要查考《啟示錄》，因為將來必成的事在《啟示錄》裏寫得最多，我們就知道日期怎麼樣一天一天地臨近。我們藉著查考《啟示錄》就可以做醒；我們越看，就越做醒。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們查考《啟示錄》的原因就是日期近了。我們查考《啟示錄》的目的就是讓我們因著神的預言好像燈一樣，照在我們的面前，使我們做醒。